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УДК 330 

А. А. Шамаев, канд. экон. наук, доц. 

МОДЕЛИРОВАНИЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ДОХОДА НА УРОВНЕ  
ХОЗЯЙСТВУЮЩЕГО СУБЪЕКТА 

 

Повышение эффективности и интенсивности труда на предприятии (фирме) требует разработки 
системы мотивационных рычагов. Решение этой проблемы может быть достигнуто путём установления 
зависимости между конечными результатами производства и оплатой труда работников. Методологиче-
ское положение о тесной связи оплаты труда с результатами производственно-финансовой деятельности 
предприятия не вызывает полемики, проблемой выступает методика учёта показателей при определении  
вклада работников и, соответственно, фонда денежной оплаты труда. 

 
 
Распределение материальных благ в 

национальной экономике, опосредован-
ное денежным эквивалентом, есть функ-
ция производственного процесса и ре-
зультативности совместного труда в виде 
созданных материальных благ, которые 
должны поступать в потребление. Рас-
пределение, предшествующее потребле-
нию, отражает и строится прежде всего 
по результатам производства, т. е. функ-
ции производственного процесса. 

Функция производственного про-
цесса может быть представлена в виде 

f = (T, Пт, Эт), 

где Т – количество труда; Пт – производи-
тельность (выработка) труда; Эт – эф-
фективность трудового процесса (произ-
водства), которая может быть отражена 
материалоемкостью, фондоотдачей или 
фондоемкостью, энергоемкостью, при-
быльностью, рентабельностью и другими 
показателями, характеризующими ре-
зультаты производства.  

Этот подход должен быть положен в 
основу функционального или первичного 
распределения полученного дохода пред-
приятием (фирмой) между своими работ-
никами. Таким образом, распределение 
дохода хозяйствующего субъекта между 
его работниками  предполагает установ-
ление равновесной цены рабочей силы, с 
одной стороны, и соответствия дохода 
каждого работника с его эффективностью 
труда в производственном процессе, с 
другой стороны. 

Распределительные отношения в 
рыночной экономике по своему соци-
ально-экономическому содержанию ба-
зируются на отношениях, возникающих 
в процессе производства, обмена и при-
своения. Эти отношения реализуются 
при определении соответствующей до-
ли созданного продукта каждому участ-
нику, т. е. величины оплаты труда. В 
данном случае речь идет не обо всей 
системе распределительных отношений, 
а только о той ее части, которая связана 
с оплатой труда и затратами в произ-
водстве продукции и при оказании ус-
луг. Оплата труда должна производить-
ся не только в зависимости от трудовых 
затрат, но и от результативности и эф-
фективности самого труда. В связи с 
этим в основу организации оплаты тру-
да должны быть положены принципы, 
которые наиболее полно смогут реали-
зовать функции заработной платы. Эти 
принципы можно объединить в сле-
дующие группы. 

Первая группа – оплата труда: 
– должна выступать в качестве ос-

новного источника, за счет которого 
удовлетворяются жизненные потребно-
сти и воспроизводство рабочей силы; 

– должна находиться в единстве 
критериев для работников, участвую-
щих в распределении. 

Вторая группа – принципы специ-
фические: 

– средство измерения затрат живо-
го труда; 
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– формирование платежеспособно-
сти работника; 

– стимулирование повышения эф-
фективности труда и производства; 

– отражение вклада работника в дос-
тигнутых результатах работы предпри-
ятия (фирмы). 

Третья группа – социальная: 
– укрепление у работников интереса 

к труду и потребности в нем; 
– развитие интереса к творчеству; 
– развитие коллективизма и творче-

ского сотрудничества; 
– средство социального выражения и 

социальной справедливости. 
Наиболее существенные тенденции 

в распределительных отношениях – это 
определение и установление соответствия 
оплаты труда с его затратами и эффек-
тивностью. Управлять этими процессами 
можно лишь при создании механизма 
реализации функций на определенных 
принципах, влияющих на формирование 
системы оплаты труда. Основополагаю-
щие принципы определения величины 
(размера) оплаты труда следующие: 

– установление единой меры на ос-
нове количества и качества труда; 

– трудовой вклад, отражающий ре-
зультативность труда; 

– стимулирование повышения эф-
фективности производства на основе ис-
пользования интенсивных фактов. 

Есть авторы, которые к принципам 
относят «предоставление предприятиям 
максимальной самостоятельности в во-
просах организации и оплаты труда» [1]. 
Этот принцип отражает не столько рас-
пределительные отношения, сколько пра-
вовые отношения хозяйствующих субъек-
тов. Тем более, что в условиях рыночных 
отношений этот процесс или норма тес-
ным образом связана с реализацией про-
дукции и производственно-хозяйственной 
деятельностью субъекта. 

Оплата труда на предприятии имеет 
две ступени, т. е. на уровне предприятия 
определяется величина фонда оплаты 
труда всего коллектива, затем он распре-
деляется между внутренними подразде-

лениями, а уже после этого оплата труда 
определяется для каждого в отдельно-
сти – индивидуального члена трудового 
коллектива. В общем виде такую систе-
му оплаты труда на предприятии можно 
представить последовательно следую-
щим образом: после реализации продук-
ции у предприятия создаётся фонд опла-
ты труда коллектива, затем определяют 
размер фонда и каждого внутреннего 
подразделения, а в последнюю очередь 
рассчитывается величина заработной 
платы отдельного работника. В практике 
на предприятиях заработная плата ра-
ботников структурно состоит из двух 
частей: первая часть определяется на ос-
нове, которая гарантирует минимальный 
уровень оплаты труда, вторая – премия. 
Соотношение между этими частями 
подвижно, оно зависит от квалификации 
и вклада работника в итоговые резуль-
таты производственно-хозяйственной и 
финансовой деятельности коллектива. 
Но, кроме экономической составляю-
щей, в этом процессе проявляется и 
проводится социальная политика госу-
дарства в области оплаты труда. 

На микроуровне проблема зара-
ботной платы детерминируется с ре-
зультатами труда по количеству и эф-
фективности. При этом возникает про-
блема совместимости трудно совмести-
мых показателей, характеризующих ре-
зультативность труда. Но это возможно 
при использовании интегральных под-
ходов в его оценке. При разработке ме-
тодики интегральной оценки результа-
тов труда необходимо учитывать не 
только количество производимой про-
дукции, затраченное время и использо-
вание ресурсов в производстве продук-
ции, но и её качество. В общем виде ин-
тегральный коэффициент может быть 
рассчитан путём определения не на ос-
нове абсолютных величин, а относи-
тельных, т. е. путём расчёта по каждому 
критерию или набору показателей, на-
бору коэффициентов, которые и будут 
формировать (определять) индивиду-
альные интегральные коэффициенты. 
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Методика включает ряд последователь-
ных шагов: 

– определиться с показателями, ко-
торые характеризуют производственно-
хозяйственную деятельность подразделе-
ния и могут быть такими: 

а) товарная (реализованная) про-
дукция; 

б) использование ресурсов (се-
бестоимость, затраты на 1 р. производи-
мой продукции и т. п.); 

в) выработка продукции на одно-
го работника (производительность труда); 

г) фондоотдача (фондоёмкость 
продукции); 

– разделить структурные подразде-
ления на предприятии по совместимости 
и однотипности; 

– рассчитать интегральный норма-
тив по каждому подразделению. 

Суть использования интегрального 
норматива в распределительных отноше-
ниях на предприятии между его струк-
турно-производственными подразделе-
ниями состоит в следующем: 

1) при определении фонда заработ-
ной платы коллектива внутреннего под-
разделения руководствуются вкладом 
этого подразделения в количественные и 
качественные показатели предприятия в 
целом; 

2) для каждого подразделения опре-
деляют сумму его фонда заработной платы 
(фонда оплаты труда), используя инте-
гральные коэффициенты, которые отра-
жают вклад в общие результаты предпри-
ятия (объём реализованной продукции, 
ассортиментный план, себестоимость про-
дукции или затраты на 1 р. товарной про-
дукции, качество продукции, производи-
тельность труда, рентабельность продук-
ции (производства), экспорт-импорт и 
другие показатели), т. е. принимаются в 
расчет те показатели, на которые непо-
средственно оказывает влияние (на их ве-
личину) данное подразделение; 

3) на основе экономической харак-
теристики результатов производственно-
хозяйственной деятельности подразделе-
ния рассчитывается интегральный коэф-

фициент, а с его помощью рассчитыва-
ется доля в общем фонде заработной 
платы предприятия (фирмы) каждого 
подразделения, т. е. на основе установ-
ленного вклада в результаты в целом 
предприятия; 

4) данный интегральный подход в 
распределении общего фонда заработ-
ной оплаты предприятия между его 
внутренними структурными единицами 
обеспечивает сбалансированность зара-
ботной платы. 

На виртуальном примере проил-
люстрируем вышеназванные принципы 
формирования денежных фондов опла-
ты труда по пяти цехам предприятия 
(табл. 1) и выполнение прогноза по то-
варной продукции и другим показате-
лям подразделений (цехов) и предпри-
ятия в целом. 

Устанавливаем в нашем примере 
норматив 0,15 от товарной продукции 
для начисления фонда оплаты труда 
(ФОТ) по предприятию и цехам и полу-
чаем следующие результаты: 

1) фонд денежной оплаты труда по 
предприятию составит для прогноза – 
4000,0 · 0,15 = 600,0 у. е., а для факта – 
4250,0 · 0,15 = 637,5 у. е.; 

2) фонд оплаты труда по пяти це-
лым предприятия по твёрдому нормати-
ву 0,15 составит в цеху № 1 – 120,0 у. е.; 
цеху № 2 – 180,0 у. е.; цеху № 3 –                  
75,0 у. е.; цеху № 4 – 112,5 у. е.;                       
цеху № 5 – 112,5 у. е. Это прогнозируе-
мый объём фонда, а фактический его 
размер будет составлять в цеху № 1 – 
121,5 у. е., цеху № 2 – 178,5 у. е.,                    
цеху № 3 – 90,0 у. е., цеху № 4 – 120,0 у. е. 
и цеху № 5 – 127,5 у. е. 

По данным табл. 1 произведем 
расчёт интегральных коэффициентов,          
т. е. по каждому цеху на основе прогно-
за (базы) и фактического выполнения 
этих показателей. Интегральный коэф-
фициент по цехам определяется как 
вклад в общие результаты предприятия. 
Величина интегрального норматива от-
ражает вклад подразделения (цеха) в 
общие результаты предприятия за соот-
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ветствующий период деятельности. А 
формула интегрального норматива расчё-
та фонда оплаты труда строится по сле-
дующей закономерности: 

– первоначально определяют удель-
ный вес каждого показателя в показателе 
предприятия; 

– суммируют конкретные коэффи-
циенты по показателям по каждому цеху; 

– суммируют по всем цехам коэф-
фициенты и получают общий коэффи-
циент – по предприятию; 

– сопоставляют индивидуальный – 
цеховой – коэффициент с общей суммой 
коэффициентов предприятия, получают 
интегральный норматив для начисления 
фонда оплаты труда по цеху. 

 

Табл.1. Основные технико-экономические показатели по цехам и предприятию за год 

Показатель Цех № 1 Цех № 2 Цех № 3 Цех № 4 Цех № 5 Предприятие 

Прогноз 800,0 1 200,0 500,0 750,0 750,0 4 000,0 Товарная продук-
ция, у. е. Факт 810,0 1 190,0 600,0 800,0 850,0 4 250,0 

Прогноз 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 Затраты на еди-
ницу продукции, 
 у. е. Факт 0,85 0,9 0,8 0,8 0,85 0,84 

Прогноз 1,0 1,04 1,0 1,0 1,07 1,03 Выработка товар-
ной продукции на 
одного работаю-
щего, у. е. 

Факт 1,01 1,03 1,2 1,07 1,21 1,09 

Прогноз 1,67 1,74 1,43 1,79 1,88 1,71 Фондоотдача на 
единицу фондов,  
у. е. Факт 1,69 1,72 1,71 1,9 2,12 1,82 

Прогноз 800,0 1150 500 750 700 3900 Численность ра-
ботающих, чел. Факт 800,0 1150 500 750 700 3900 

Прогноз 480 000,0 690 000,0 350 000,0 420 000,0 400 000,0 2 340 000,0 Основные про-
изводственные 
фонды, у.е. Факт 480 000,0 690 000,0 350 000,0 420 000,0 400 000,0 2 340 000,0 

 
 
В общем виде формула расчета ин-

тегрального норматива может быть запи-
сана как  
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где U – интегральный норматив цеха; Σ – 
сумма коэффициентов показателей по це-
хам; К – показатель, характеризующий 
деятельность цеха; П – показатель, харак-
теризующий деятельность предприятия 
(его величина по сумме цехов); i – номер 
(название) показателя; j – номер (назва-
ние) цеха.  

На основе данных табл. 1 произве-
дем расчёт и получим суммы коэффици-
ентов по цехам (в нашем случае их пять) 
и их показателям, которых принято че-
тыре. Расчёт ведётся в двух  направлени-
ях: первое – расчёт прогнозных норма-
тивов (коэффициенты и нормативы) для 
прогнозных размеров фонда оплаты тру-
да, второе – расчёт коэффициентов и 
нормативов для фактического фонда оп-
латы труда (ФОТ) (табл. 2). Рассчитыва-
ется фонд оплаты труда также по норма-
тиву 0,15, результаты внесёны в табл. 3, 
где отражены ФОТ по предприятию в 
целом и его цехах как по нормативу 0,15, 
так и по интегральному нормативу.  
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Табл. 2. Коэффициенты и интегральные нормативы по цехам предприятия 

Показатель Цех № 1 Цех № 2 Цех № 3 Цех № 4 Цех № 5 Сумма 
 коэффициентов 

Прогноз 0,2 0,3 0,125 0,1875 0,1875 1 Товарная  
продукция Факт 0,19 0,28 0,14 0,2 0,19 1 

Прогноз 0,195 0,204 0,199 0,209 0,196 1 Затраты на  
единицу  
продукции Факт 0,183 0,187 0,217 0,219 0,194 1 

Прогноз 0,196 0,204 0,168 0,221 0,211 1 
Фондоотдача 

Факт 0,185 0,188 0,187 0,232 0,208 1 

Прогноз 0,2 0,3 0,125 0,1875 0,1875 1 
Прибыль 

Факт 0,1844 0,1806 0,1821 0,2709 0,1820 1 

Прогноз 0,791 1,008 0,614 0,805 0,782 4,0 Сумма  
коэффициентов Факт 0,758 0,8356 0,7261 0,9219 0,774 4,0156 

Прогноз 0,1978 0,252 0,1535 0,2012 0,1955 1 Интегральный  
норматив Факт 0,1888 0,2081 0,1808 0,2296 0,1927 1 

 
 
Табл. 3. Фонд оплаты труда по цехам и предприятию по интегральному коэффициенту и норма-

тивному методу 
 

Фонд денежной оплаты труда 

по нормативу 0,15, у. е. по интегральному 
 коэффициенту, у. е. 

Разность между нормативным  и 
интегральным размерами заработ-

ной платы, у. е. 

Номер 
цеха 

прогноз факт прогноз факт прогноз факт 

1 120,0 121,5 118,58 120,36 1,32 1,14 

2 180,0 178,5 151,2 132,66 28,8 45,84 

3 75,0 90,0 92,1 115,36 -17,1 -25,36 

4 112,5 120,0 117,3 122,75 -4,8 -2,75 

5 112,5 127,5 120,72 146,37 -8,22 -18,87 

Итого 600,0 637,5 600,0 637,5 0 0 
 

Сумма интегральных нормативов 
подразделений (цехов) предприятия 
должна быть равна единице. Это требова-
ние (условие) вытекает из методологии 
определения вклада в результаты всех це-
хов в конечные итоги деятельности пред-
приятия, т. к. размер ФОТ предприятия 
равен сумме ФОТ по цехам, т. е. ФОТ це-
ха находится путём умножения фонда оп-
латы предприятия на интегральный нор-
матив цеха. При этом выше определили, 
что ФОТ по предприятию для прогнозно-

го варианта – 600 у. е., а для фактиче-
ского – 637 у. е. По цехам ФОТ нахо-
дится для прогнозного и фактического 
вариантов путем перемножения соот-
ветственно прогнозного ФОТ предпри-
ятия на прогнозный интегральный нор-
матив, а фактический ФОТ определяет-
ся путем умножения фактического ФОТ 
по предприятию на фактический инте-
гральный норматив цеха. 

Производственно-коммерческая 
деятельность предприятия характеризу-
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ется количественной и качественной со-
ставляющими, которые можно представить 
системой экономических и финансовых 
показателей: объём товарной (реализован-
ной) продукции, прибыль, эффективность 
применения капитала и т. п. При этом сле-
дует отметить, что набор показателей дол-
жен учитывать как особенности и специ-
фику отраслевого содержания управления, 
так и характеристики результатов произ-
водственно-хозяйственной деятельности 
субъекта. 

Показатели, принимающиеся в рас-
чет, не сопоставимы напрямую, например 
показатель объема производства и, допус-
тим, фондоотдача или показатель выработ-
ки продукции на одного работающего и 
прибыль и другие варианты. Проблема – 
найти механизм сопоставления показате-
лей и приведения их к единому, устанав-
ливая общий показатель, учитывающий 
изменение и сопоставление, кроме этого, и 
их суммирование. Эта проблема может 
быть решена посредством использования 
интегрального подхода. На его основе 
можно определить интегральный норма-
тив, который впитывает все примененные 
в расчете показатели. Сумма интегральных 
нормативов подразделения предприятия 
характеризует долю и вклад. На их основе 
определяется размер фонда оплаты труда 
каждого субъекта отношений. Важным в 
таком подходе выступает определение та-
ких показателей, которые важны для ха-
рактеристики деятельности как 
предприятия, так и его внутренних подраз-
делений. Определение денежного фонда 
оплаты труда (его величины) может быть 
реализовано по нескольким вариантам. 

1. Фонд денежной оплаты труда 
(ФДОТ) формируется на основе только 
интегрального норматива. 

2. ФДОТ формируется по:  
– оплате труда за количество 

продукции, за услуги и т. п., на основе 
прямой денежной оплаты путём исполь-
зования тарифно-квалификационной сис-
темы или на основе норматива денежной 
оплаты труда путём установления ФОТ 
подразделения пропорционально установ-

ленному нормативу; 
– оплате труда за качествен-

ное и эффективное использование и 
применение ресурсов, сырья, оборудо-
вания и т. п. 

Вариант формирования ФДОТ, 
рассчитанный по интегральному норма-
тиву, включает фактический размер 
ФОТ, стимулирует или дестимулирует 
тот вклад, который внёс коллектив цеха 
в результаты по предприятию в целом 
(см. табл. 3). 

Расчёт фонда по интегральному 
нормативу отражает вклад и выполне-
ние прогнозных показателей, которые 
определены для цеха. Сравнивая вы-
полнение прогнозных показателей и 
фонда оплаты труда (по двум методи-
кам), можно установить, что ФОТ по 
интегральному нормативу жёстко фик-
сирует выполнение или невыполнение 
прогнозных показателей и соответст-
венно находит отражение в размере (ве-
личине) ФОТ. Это проявляется при 
сравнении по показателям и прибыли в 
подразделениях  предприятия (табл. 4). 

На основе интегрального норматива 
ФОТ сложился бы следующим образом. 

Цех № 1: прогноз – 118,68 у. е., 
факт – 120,36 у. е. или 101,42 %. 

Цех № 2: прогноз – 151,2 у. е., 
факт – 132,66 у. е. или 87,40 %. 

Цех № 3: прогноз – 92,1 у. е.,           
факт – 115,26 у. е. или 125,26 %. 

Цех № 4: прогноз – 117,3 у. е., 
факт – 122,75 у. е. или 104,65 %. 

Цех № 5: прогноз – 120,72 у. е., 
факт – 146,37 у. е. или 121,25 %. 

Выполнение прогноза по предпри-
ятию по товарной продукции – 106,25 %, 
фонд денежной оплаты вырос на 6,25 %, 
а по цехам – пропорционально выпол-
ненному прогнозу по товарной продук-
ции (см. табл. 4). 

Методика расчёта ФОТ по инте-
гральному нормативу отвечает совре-
менным требованиям и способствует 
чёткому установлению оплаты труда на 
предприятии с вкладом в экономику 
предприятия каждого члена коллектива. 
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Табл. 4. Выполнение показателей цехами предприятия 

Выполнение прогнозных показателей, % Прибыль 

по нормативу по интегральному коэффициенту 
Номер цеха 

Производственная 
продукция 

Затраты 
на одну 
товарную 
продукцию 

Производственная 
продукция 

Затраты 
на одну 
товарную 
продукцию 

Прогноз, 
 у. е. 

Факт, 
 у. е. 

Процент 
выполнения, 

% 

1 101,25 -6,4 101,0 101,2 80,0 121,5 151,88 

2 99,17 0 99,09 98,85 120,0 119,0 99,17 

3 120,0 -11,11 120,0 119,58 50,0 120,0 240,0 

4 105,57 -5,56 107,0 106,15 75,0 120,0 160,0 

5 113,33 -6,67 113,08 112,77 75,0 175,0 233,33 

Предприятие 106,25 -6,67 105,83 106,47 400,0 656,0 164,0 

 
 
Предлагаемая методика формиро-

вания ФОТ по интегральному нормативу 
может быть адаптирована к любому произ-
водству с его спецификой и структурой 
управления. 

Теория и практика в системе распре-
делительных отношений в настоящее вре-
мя стремятся найти оптимальный вариант 
при формировании оплаты труда работни-
ков с учетом их вклада в результаты произ-
водства своего предприятия или фирмы. 
Можно отметить два основных направле-
ния: первое – разработка бестарифной сис-
темы оплаты труда, второе – использова-
ние интегрального подхода в оценке ре-
зультатов как при прогнозе, так и фактиче-
ски достигнутого вклада и эффективности. 

Сторонники бестарифной системы 
оплаты труда [2] увязывают трудовой 
вклад и результаты работы каждого работ-
ника с размерами его оплаты. При этой 
системе общий доход оплаты труда пред-
приятия и каждого подразделения распре-
деляется между работниками в соответст-
вии с определенной базой (квалификацией, 
коэффициентом трудового участия, коэф-
фициентом социальной значимости и др.). 
Общим для расчета базы является то, что 
эти коэффициенты показывают увеличение 
заработной платы данного работника по 

отношению к минимальной заработной 
плате, принятой на предприятии. Коэф-
фициент доли заработной платы опреде-
ляется на основе квалификации, коэф-
фициента трудового участия, фактически 
отработанного времени, а также можно 
принять во внимание образовательный 
уровень, опыт работы, умение реализо-
вывать свои знания и др. 

Сторонники интегральной оценки 
эффективности рекомендуют воспользо-
ваться методикой получения интеграль-
ной оценки на основе построения иерар-
хии критериев, определяющих обобщен-
ное качество объекта [3]. В основе по-
строения интегральной оценки лежит 
приведение всех параметров к общей 
норме (базе сравнения), используя тео-
рию нечетных множителей и лингвисти-
ческих оценок экспертов степени выра-
женности показателя. 

Распределительные отношения, 
особенно формирование оплаты труда, 
находятся под пристальным вниманием 
теоретиков и практиков, т. к. это слож-
ное отношение затрагивает важную сто-
рону в существовании общества – уро-
вень жизни. 
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A. A. Shamaev 
Modeling of income distribution  
on the level of business entity 

Rise of labour efficiency and intensity on an enterprise (firm) demands the development of the motiva-
tional leverage system. The problem can be solved by finding dependences between final results of the produc-
tion and remuneration of labour of the workers. Methodological regulation about a close connection between 
remuneration of labour and results of production-and-financing activity of the enterprise is not disputable. The 
problem is in taking into account rates and how to assign the fund of monetary remuneration of labour according 
to them.  

 
 




